

《西班牙的阳光》摄影展在厦举办

本报讯 应西班牙驻广州总领事馆邀请,10月14日厦门市外侨办副主任姚建洪出席由该馆旅游处在海翼大厦时代美学馆举办的《西班牙的阳光》摄影展(厦门站)开幕式。

该摄影展由西班牙国

家旅游局主办,展出了中国人文地理摄影家梅生游历西班牙的拍摄作品,展示了西班牙五大地区——马德里、加泰罗尼亚、瓦伦西亚、阿拉贡和马拉加的自然风光和人文情怀。

摄影展通过独特的视角,捕捉西班牙的光影与

世界文化遗产风情,从塔拉索的考古遗迹到索菲亚王后博物馆的当代艺术,展现西班牙的世界文化遗产,从而倡导大家一同保护世界文化和自然遗产。

西班牙驻广州总领事馆旅游领事吉奈丽女士主持开幕式,总领事马尔

克斯·戈麦斯·马丁内斯先生出席开幕式并致辞,他简要介绍了西班牙的旅游和文化,并热情邀请厦门市市民赴西班牙旅游,体验西班牙悠久历史和灿烂文化,并表示将积极推动西班牙与厦门各领域的交流与合作。

和嘉庚先生“对话” 看厦门发展变化

本报讯 10月15日,由厦门市委宣传部、市委统战部指导,集美区委宣传部、集美校委会、陈嘉庚纪念馆、厦门日报社联合主办的《一座城一个人·嘉庚精神·厦门故事》主题展开幕式在陈嘉庚纪念馆拉开帷幕,它是厦门2017年“嘉庚精神宣传月”的重要活动之一。

今年5月底开始,作为厦门会晤大型系列宣传活动之一的“一座城·一个人——嘉庚精神·厦门故事”系列主题活动正式启动,通过形式多样、内容丰富的活动和报道,向海内外讲述嘉庚故事,展示厦门的城市形象和文化魅力。此次展览也是系列主题活动的重要组

成部分。

市委宣传部常务副部长上官军,市委统战部常务副部长何秀珍,厦门日报社总编辑江曙曜,集美区委常委、宣传部长赖朝晖,厦门日报社副总编辑汪金铭,集美校委会副主任、陈嘉庚纪念馆馆长、集美校友总会会长陈呈等出席开幕式。

嘉宾表示,这个展览透过嘉庚精神,讲述的是厦门的城市故事。在“后金砖”时代举办这样一个展览,既弘扬了嘉庚精神,同时也进一步为厦门建设“五大发展”示范市和“一带一路”陆海枢纽城市凝聚了奋进力量。

本次展览将持续至11月12日。

新书《嘉庚弟子》举行首发仪式

本报讯 历时四年,一张嘉庚弟子“集体相”终于问世——10月14日上午,由集美陈嘉庚研究会副会长、《集美校友》主编陈经华著作的《嘉庚弟子》首发赠书仪式在陈嘉庚纪念馆举行。活动由集美区委宣传部、集美校友总会主

办。《嘉庚弟子》的发行,也是2017年嘉庚精神宣传月系列活动之一,以文艺创作唱响嘉庚梦,献礼十九大。该书以集美校友总会永远名誉会长任镜波的事迹为主线,用40万字的长篇人物传记体讲述了陈村牧、叶振汉、李尚大等嘉庚弟子实践和弘扬嘉庚

精神的真实故事。现场,来自境内外的近百名集美校友接受赠书。

陈经华是最早进行陈嘉庚研究的人士之一,曾撰写了多部陈嘉庚故事或传记。在他看来,任镜波毕业60多年来,恪守诚毅校训,时时处处都在弘扬嘉庚精神,为光大嘉庚事业

做出重大贡献,是嘉庚的“真传弟子”。因此,在集美区委宣传部支持下,他将任老作为《嘉庚弟子》的主人公和“串场”人物,讲述多位集美校友的故事,刻画出丰满的嘉庚弟子群像,让更多的青年学子知晓并传承嘉庚精神。

(吴林增)

美籍华人书法家 返厦设个人艺术工作室

本报讯 知名美籍华人书法家王岩平,10月14日携手厦门一家科技企业,设立艺术工作室,开门揖客。文缘与商缘融通的创新之举,赢得许多到场道贺的文化企业界人士赞许。

当天,来自上海、广东及福建省厦门、漳州、泉州等地市的企业界、书法界、艺术界人士200多人,莅临现场见证王岩平艺术工作室的启幕。美国书法家郑以勒先生也专程前来致贺。

出生于泉州的王岩平,在厦门长大,早年曾是厦门歌舞团的“台柱子”,赴港发展二十多年后移居美国,现为美国佛罗里达州中华书画学会会长、香港书画家交流协会理事长。

为挚爱的书法艺术,王岩平弃商握笔,闭门苦练,形成舞蹈功夫与书法艺术交融并进的独特书风,其榜书,大气磅礴,力抵千钧;行书、草书也飘逸潇洒,自成一格。近年来,其作品在美、日、韩及中国大陆、台湾和香港等地展览,获奖无数,好评如潮。

王岩平在接受采访时介绍说,厦门鑫创达科技有限公司董事长卓天赐,是中国内地制造“立体智慧停车库”的领军人物,在事业有成之后,痴情艺术,热心文创。两人相知相交,携手合作,设立艺术工作室,专门辟出200多平方米的场地精心装修布置展厅、书画室、会客室。

王岩平身在异国,心系桑梓,近年来常住厦门,热心参加家乡的艺术交流及社会公益活动。他为新创办的“鼓浪屿晨报”题写报头;在“海峡两岸将军书画展”、“纪念项南书画展”、“《厦门日报》读者节”、“书画家进校园”等活动中,也时常可见其活跃身影和精美作品;厦门植物园的亭廊柱上也镌刻着他的书法笔迹。

目前,艺术工作室展示王岩平的百余幅书法精品及收藏珍品,今后可举办展览、笔会、讲座、鉴赏、培训、拍卖等活动,为企业家与艺术家结缘交友,艺术家之间的观摩交流,搭建起沟通交流平台。

(杨伏山)

泉州新征 285 件侨批珍品

本报讯 泉州市档案馆10月17日表示,该馆近日从民间征集到285件珍贵侨批,数量多、范围广、品种好、封信全,均为不可多得的珍品。

据泉州市档案馆相关负责人介绍,这批侨批种类丰富,其中有一封来自文莱,属于较为罕见的东南亚国家侨批;还有一封来自美国旧金山,这两封珍稀的侨批分别填补了馆藏侨批档案来批地域的空白。

“这批侨批档案中还有十五件侨民的护照、回(归)国证明书、华侨登记证、签证等,十分珍贵。”该负责人说。

此外,这批侨批档案中不乏设计优美、内容精致、研究价值较高的批封。例如,批封中有多个“邮政储金汇业局”连体戳较好,为学者研究银行、邮政参与侨批业经营提供了素材。而一些形式多样、设计精美的侨批美术封,则充分展现了侨批的“美”。

在闽南方言中,“批”即“书信”。侨批是海外侨胞通过民间渠道,以及相关的金融邮政机构寄回国内的家书或简单附言及汇款的凭证,是一种“银信合一”的家书。2013年6月,以福建侨批和广东侨批为主的“侨批档案”入选联合国教科文组织《世界记忆名录》。

莆田市侨商会一行 赴侨资企业考察调研

本报讯 10月13日,莆田市侨联副主席、市侨商会会长郑庆模率市侨商会部分会员共15人,赴市侨商会荣誉会长陈江和创办的赛得利(福建)科技有限公司参观考察。

考察团一行先后参观了该公司投入巨资建设的“同行业最优”的环保设施,参观了生产纤维素纤维的原料车间、生产车间、成品车间等;听取了该公司外部事业总经理陈建华以及各业务主管的详细介绍与讲解,并通过座谈交流,使考察团一行对赛得利(福建)科技有限公司的生产、经营情况以及今后的发展规划有了较为全面的了解。

考察人员对公司秉持“利民、利国、利业”的经营理念,一切以民为先的举动,十分赞赏;对企业负责任,致力于可持续发展,重视环保,舍得投入(环保投入占总投资的百分之二十)建立绿色企业的理念与做法以及对集团宏大的发展规划与占领全球市场的战略眼光感到十分钦佩。侨商们对公司推出的投资亿元开发下游产品项目很感兴趣,认为公司目前发展前景好,开发下游产品潜力大。郑庆模表示,这次考察收获很大,回去后将组织侨商们深入探讨,共商合作发展,谋求投资新项目,为建设美丽莆田再做新贡献。

赛得利集团目前在江西和福建建有3家纤维素纤维制造企业,仅在莆田的企业占地2000多亩,已完成投资35亿元人民币,今年预计产值达40亿元,各种税收(含进口税、关税等)合计可达4亿元以上,集团计划在中国再建一个厂,加上原企业扩产,预计新增投资100亿元人民币,到2020年底将扩产至年产200万吨纤维素纤维产能,成为全球最大的纤维素纤维生产供应商。

首座记录华侨华人 造福家乡组雕建成

本报讯 10月13日,第一座记录华侨华人造福家乡的组雕,在福清市阳下街道溪头村松涛园华侨雕塑文化广场建成并向公众开放。

福清市阳下街道溪头村是东南亚著名华裔林文镜的老家。1928年,林文镜生于此,8岁时离乡下南洋,逐渐成为东南亚有影响力的商界领袖。59岁时他回乡,立志帮助家乡脱贫致富,为福清快速崛起作出巨大贡献。松涛园为林文镜捐建的第一个乡村公园,华侨雕塑文化广场位于松涛园中央,占地10亩。

当天亮相的组雕,由两座花岗岩浮雕墙组成,每座浮雕高3.5米,宽68米,由闽江学院美术学院设计,雕刻由省内地名石雕专家团队完成。

两座浮雕墙以时间顺序排列组合,从福清华侨沿着海上丝绸之路离乡南渡开始,展示了以林文镜为代表的福清华侨通过艰辛拼搏终成一代侨商的经历。紧接着,以改革开放春风激荡起华侨回闽为主题,记录了福清华侨回乡投身改革开放大潮的过程。其中,分别展示了福清融侨经济开发区诞生、林文镜等华侨捐巨资为家乡修桥铺路、创办学校、兴建水库、建自来水厂、改造墨汭河、引入万门程控电话……雕塑群还形象地介绍了江阴港从一个贫穷落后的小渔村变成世纪大港的发展经历。

(刘琳)

荷兰专家 为厦救援队免费授课

本报讯 近日,荷兰救援科技集团专家受邀来到厦门,走进厦门曙光救援队,传授国际上最先进的救援技术和装备的使用技能。

荷兰救援科技集团派出由7名专家组成的团队,于13日下午抵达厦门,带来了世界上最先进的救援装备,其中包括一套价值数百万元的“八爪鱼救援装备”。授课在14日展开,为期两天,内容分为室内理论和室外操作培训。本次培训邀请了市地震局专家团队现场指导,并邀请海沧市政中心合作伙伴和东海救助局到现场观摩。在市商务局协调支持下,翔安报废车场提供了两台车辆供曙光拆解训练使用。

据了解,荷兰救援科技集团(RESQTEC)成立于1972年,是全球领先的救援装备制造厂商,一直致力于推动救援行业朝着更安全、更高效方向迈进。从1972年发明世界第一套液压破拆工具开始,在过去40年,其在重型救援、城市搜救、破拆脱困救援和航空器救援这四个领域为全球救援人员提供专业的技术服务支持。

据悉,此次培训为荷兰救援科技集团免费提供,自费运输设备来厦。以往,其培训对象通常为消防、国家救援队等官方机构,为民间救援队提供培训,尚数全国首次,这是对曙光救援队的高度肯定。

曙光救援队队长王刚表示,专业化是民间救援组织唯一的出路,曙光以后走的是精英化专业化道路。“我们面对的是生命,被救援者的生命和自己的生命,进入救援这个领域就注定了要按专业的规则去走。面对生命,我们必须专业!”

(林毅彬)